

# 60件“文物牛”在辽博讲牛故事

牛在古人的生产生活中有着何种地位,又有着何种文化内涵。在牛年春节,市民不妨来到辽宁省博物馆,在牛年新春生肖文物展上可以一探究竟。

日前,辽宁省博物馆推出“牛转乾坤——辛丑牛年新春生肖文物展”,展览遴选辽宁省博物馆馆藏“牛元素”文物60多件/组。展览将持续至3月14日。

在中国悠远漫长的农业社会里,牛占据生产生活及习俗中极为重要的地位。千百年来,牛孔武有力而能担负重任,耕地、拉车、负重,为人类生产生活提供了无可替代的帮助;牛无私奉献、默默无闻的品性,也被世人所推崇;人们把牛当成镇妖辟邪、吉祥如意的象征。在十二生肖中,牛对应着地支中的“丑”,寓意勤奋与力量。出于对牛的喜爱,古人选取牛的艺术形象,广泛应用在器皿、兵器、工具、用具、乐器、装饰品上。

在展览上就可以看到白瓷划花白描牧牛图笔筒、红陶卧牛、白釉陶牛、牛头形铜带扣、鎏金双牛铜饰牌、错银卧牛形铜盒等有牛元素的文物。

牛是一种亲切而温和的动物,忠厚老实,深得人类信赖。人们将牛作为坐骑,或驾车的役畜,常与老人、孩童、淑女为伴。在民间神话中,道家仙人常骑着青牛。“老子李耳,乘青牛西游”的传说广为流传。仙人骑牛、牧牛童子则是中国古代绘画中的常见形象。除此之外,单纯画牛的各类美术作品也不少见。在历代画家笔下,牛壮硕健、神态生动的形象被描绘得逼真传神,意趣盎然。乘牛、牧牛间的恬淡情趣,跃然纸上,流传古今。

展览展出的辽宁省博物馆馆藏清代《仇英百牛图卷》,就描绘了漫步在河边的水牛和牧童。画卷中,牛或慢行觅食,或侧卧小憩,或水中沐浴,或河边嬉戏,可谓百牛百态,聚散有度而又富有情趣。牧童们边放牧边在水边、树荫下玩耍,与众多的牛



许由巢父故事镜。



西京款吴牛喘月故事镜。



粉彩蓝中釉开光人物碗。

本组图片由辽沈晚报记者查金辉 摄

共同构成了简单、自足、欢愉的田园图景。

在展览中展出的画作中,齐白石《水牛图轴》也备受关注。画面中,水流粼粼、波光潋滟,一头水牛仰鼻泅渡,显得格外从容、惬意。齐白石作

画构图简洁、笔酣墨饱,处处洋溢着自然朴实、生气勃勃的气息。

牛郎织女、多如牛毛、九牛一毛、对牛弹琴……古人留下诸多与牛有关的典故和成语。

比如成语“饮犊上流”:尧以天下

让之,不受,隐居聊城,放牧为主。远古贤士许由结志养性,优游山林,听到尧让位给自己而感到耳朵收到了污染,因而临水洗耳。巢父,传说中的高士,因筑巢而居,人称巢父,是许由的好友。巢父了解许由洗耳的原因后,便以许由洗耳的水为秽浊,不愿让牛在其下游饮水,“饮犊上流”指蔑视爵禄名位,风操高洁。

在本次展览中就可以欣赏到辽博馆藏的许由巢父故事镜。这件文物为圆形,平顶圆钮。镜背纹饰分为水陆两部分,分界处的岸边微微不平,似桥非桥。水中波浪间有一花草似的图案,陆地上左侧一株大树,枝繁叶茂,树两侧有山。树左一人坐在地上,右手弯曲抬至耳部,树右一人牵牛右行,右手指向坐着之人。从人物的形象及衣饰、构图看,应反映的是许由巢父的故事。

魏晋南北朝至初唐,陪葬明器中既有马车也有牛车,前者多为男性提供的,后者则为女性提供准备的。为女性提供的牛车,取其行驶稳健,无颠簸劳顿。此外,魏晋时期文人士大夫以牛车为青玄高远的标志,乘坐牛

车遂为时尚。墓室中牛车的大量出土既是墓主人出行的生活写照,也是社会思潮的具体物化。

在本次展览,就展出了辽博馆藏的文物淡黄釉牛车,为隋朝陶制品。这件文物为模制。牛与车轮灰白胎,施淡黄釉。牛身与车轮部分饰黑花。

## 相关新闻

### 辽博除夕闭馆一天

辽宁省博物馆2021年春节期间开放时间为2月11日(除夕)闭馆一天,2月12日(正月初一)至2月17日(正月初六)正常开放。当前及春节期间,观众朋友进入辽博参观,须在安检处出示预约票(码)、健康码和身份证。可以进入辽宁文化云微信公众号预约参观;也可以关注辽宁省博物馆官方微信公众号,点击下方菜单中的“辽博服务”→“预约服务”,预订辽宁省博物馆预约票。

辽沈晚报记者 朱柏玲

# 匿名举报遭殴打 到底谁在泄密? 官方已查实

近日,河南周口市一男子向该市环保局扶沟县分局打电话匿名举报一家工厂排污,结果却被该企业负责人一个电话叫到厂里,遭多人殴打。该企业还威胁:“谁再举报,举报一次打一次。”

2月2日,扶沟县发布公告,称已成立工作组调查该事件,打人者已被警方控制。2月5日,当地公布调查结果,泄密者为周口市生态环境局扶沟综合执法大队某中队中队长李某涛,相关责任人将依法处理。

是谁泄露了举报者信息?记者向邵红兵拨打过的河南省12369举报电话咨询。接线员表示,他们对匿名举报者的信息保密,不会泄密。

记者:举报者的身份会不会泄密出去,有人打击报复?

接线员:匿名举报不用有这个担心,您的电话都被隐藏了,我们这边也看不到。

记者:周口扶沟县不是还有人举报了之后被人打了吗?

接线员:对,但是有这个录音的话,我们不会提供给任何人的,匿名举报您也不用担心,我们和企业没有任何关系。



河南周口市男子邵红兵向该市环保局扶沟县分局打电话匿名举报一家工厂排污,结果却被该企业负责人一个电话叫到厂里,遭多人殴打。视频截图

那么,是谁把邵红兵的身份泄露给被举报的肠衣厂?村民找到周口市环保局扶沟分局,一名负责人证实,曾经打电话给邵红兵的那个159开头的手机号,属于环保局的一位执法队队长,但否认是这名队长泄露邵红兵的信息。

2日下午,扶沟县发布公告称,已成立工作组调查处理,打人者已被采取强制措施。

5日,记者从专项工作组了解到,扶沟县公安局已将涉案人员李某祥、李某宇、毛某宾依法进行刑事拘留,案件正在进一步侦办中。

现已查实,周口市生态环境局扶沟综合执法大队某中队中队长李某涛曾向被举报人泄露举报信息。当地相关部门已成立联合调查组,对李某涛立案进行审查调查。

周口市生态环境局扶沟分局经

查,扶沟县豫祥肠衣综合加工有限公司在污染防治设施未建成启用的情况下投入生产,违反了《建设项目环

境保护管理条例》中相关规定,对该企业依法查封,并按有关法律规定,将案件移送公安机关。

## 央视热评

### 彻查殴打污染举报者关涉社会公平正义

在该事件调查结果公布之前,就有公众推测泄密者是当地环境部门公职人员,因为只有身居此位,才可能第一时间得知公民举报,也才会因为利益向排污者通风报信。现在泄密者已被揪出,他将为自己知法犯法的行为付出代价。

举报污染者被打,为何会引来公众的强烈围观?因为此事触及了大众心目中最朴素的正义感:举报污染是为了居民的福祉,应该得到有关部门的积极调查回应,但举报者却遭到多人殴打,这不应该是举报该有的走向,也不符合公众对正义的期许。

如果好人没有好报,那以后在面对此类情形时,谁还会勇敢出手?

义举需要呵护,恶徒需要严惩。泄密的公职人员已被查,他为何要这么做?背后又是否存在灰色利益

链?纪监部门需要彻查到底。

真正的问题尚未解决,提出问题的人却被提前“解决”了,这是公众最担心的地方。严查泄密者,并依法追究当事人责任,不仅是为了让举报者免于恐惧,也是为了匡正社会的正义图景。期待当地早日给出一个公正的调查结果,给受害人与公众一个交代。

央视新闻

## 版权所有 违者必究

总值班:孙泽锋  
一版编辑:赫巍利  
一版美编:冯漫

零售  
专供报



6935970 566666